

据广西《南宁晚报》报道，2016年11月27日晚上，《向人民承诺——电视问政》节目曝光了南宁市兴宁区4家诊所违规给儿童问诊的问题。随后，兴宁区管理等部门组织相关人员对节目中提到的4家诊所违规问题进行了调查、处理。

《向人民承诺——电视问政》节目中提到，2016年11月

董四平

超范围行医也是非法行医

17日晚上8时30分，行风监督员在兴宁区东沟岭市场的“龙剑诊所”里看到一名医生正在给一名儿童开处方，旁边有3名家长带着孩子在排队候诊。行风监督员看到这家诊所里挂有医疗机构执业许可证，其诊疗科目仅有内科和中医科，不具备儿科诊疗资质。其实在一些诊所里，这样的超范

围执业行为屡见不鲜。行风监督员随后走访了附近的10家诊所，发现“龙剑诊所”“瑶瑶诊所”“张东吉诊所”“福兴诊所”都存在给儿童诊疗的现象，均属于超范围执业。

这4家诊所因给儿童看病被立案查处。兴宁区管理部门组织卫生计生执法人员来到“龙剑诊所”“福兴诊所”进

行了现场调查，发现这两家诊所均没有取得给儿童诊疗的行医资质，且“福兴诊所”也无法提供牙医的行医执照。执法人员当场发出“限期改正通知书”，要求“福兴诊所”立即停止非法行医。

兴宁区相关负责人表示，2016年11月28日，兴宁区组

织相关执法人员对涉嫌的4

家诊所进行了检查，发现这4家诊所确实存在超范围诊疗的行为，在检查中已经做好相关的行政笔录等证据。下一步，执法人员将会对这些诊所进行立案查处，同时责令这些诊所及时整改，停止开展儿科诊疗等超范围活动。

这种情况是超范围行医，也是无证行医。

如何看待医生超范围执业和异地执业

现在，在城乡接合部存在着许多医生异地执业与超范围执业的现象。超越执业区域进行执业的医生，会成为非法行医的主体吗？

《中华人民共和国执业医师法》第二十八条的规定：遇有自然灾害、传染病流行、突发重大伤亡事故及其他

严重威胁人民生命健康的紧急情况时，医师应当服从县级以上人民政府卫生行政部门的调遣。也就是说，医生在紧急情况下由于履行义务而跨地区执业的行为，是法律所认可的社会行为，不是非法行医。

我国《医师执业注册中执业范围的暂行规定》第二条规定：医师进行执业注册的类别必须以取得医师资格的类别为依据。医师依法取得两个或两个类别以上医师资格的，除以下两种情况外，只能选择一个类别及其一个相应的专业作为执业范围进行注册，从事执业活动。医师不得从事执业注册以外其他专业的执业活动。在县及县级以下医疗机构（主要是乡镇卫生院和社区卫生服务机构）执业的临床医师，从事基层医疗卫生服务工作，确因工作需要，经县级卫生行政部门考核批准，报地市级卫生行政部门备案，可申请同一类别至多3个专业作为执业范围进行注册。在乡镇卫生院和社区卫生服务机构中执业的临床医师因工作需要，通过国家

医师资格考试取得临床类医师资格，可申请增加临床类别相关专业作为执业范围进行注册。

由此可见，我国在医师执业类别、范围上有严格的限制，不能随意变更。国家之所以这样规定，也是基于医生所从事业务的专业性和严肃性而言的。医生在申请注册时，首先是根据其考试科目的类别来进行申请的，再通过某种类别、范围的考试，只是表明其具备了该类别、范围基本的专业知识和技能。执业资格的取得，意味着申请人熟悉该医学类别的知识与技能，并不代表申请人就拥有了其他医学类别、专业的知识与技能；申请人通过A类考试，并取得A类执业资格，并不能证明其也拥有B类知识与技能。然而，医生执业是建立在较为厚实的专业基础之上的，不具备或不熟悉该类专业而行医的，有可能因为该医生的技术与知识达不到从事该诊疗、预防与保健业务的水平，从而给患者造成伤害。因此，对于医生异地执业与超范围执业的行为，有关部门应高度重视。

（作者供职于驻马店市上蔡县杨屯乡韩王村卫生室）



心 潮集

问候

□王斗金

不知是弟还是兄，
医刊做媒成知音。
同行同德同禀性，
爱医爱节爱民生。
杏林耕耘青丝尽，
医海拼搏白发生。
天各一方要保重，
夕阳犹如朝阳红。
(作者供职于林州市采桑镇土门村卫生室)

新年赞歌

□闫金才

元旦佳节香满天，
村医家国庆团圆！
新年祝福遥相寄，
河南村医心相连！
时光脚步太匆忙，
个个脸上喜洋洋！
村医家国情义浓，
相互帮助露真情！
平平淡淡亦从容，
相亲相爱勇攀登！
家园大树来乘凉，
村医安心救死伤！
河南村医真善美，
团结一心保民康！
新年新喜新世纪，
共建家园道路长！
一起奋斗同前进，
村医明天更辉煌！
(作者供职于开封市丰收岗村卫生所)

互 动心声

我的父亲是村医

□徐丽珊

我叫徐丽珊，家住许昌市襄城县灵武山脚下。我的父亲徐国杰是襄城县紫云镇王庄村的一名乡村医生，在他的影响下，我在填报高考志愿时，坚定地选择了医学专业，希望毕业后能够为父亲分担一些为群众服务的任务。

我的爷爷也是一名乡村医生。在我的记忆中，每天来我家看病的病人比较多。爷爷的诊室里总是散发着药品的味道，那种特有的气味儿贯穿了我的整个童年。

记得有一次，一名病人家属告诉我的父亲，说他的妈妈因糖尿病导致脚部溃烂，肿胀以及疮口经久不愈，甚至无法行走。于是，父亲安排好诊室里的工作，立即来到患者的家里，为患者进行治疗。回来后，父亲说：“病人患的是脱疽，相当严重，已不能走动了。遇到这种情况，我就得及时出诊。”从那时起，父亲每天都会去这名病人的家里为其换药。2个月以后，患者的疾病治愈了。病人家属要请来戏班子唱戏，以表达感激之情，被父亲婉言谢绝了。

父亲经常出去为病人治疗

疾病。不管白天还是晚上，都一如既往。我想，长大以后我不当医生了。有一次，凌晨有人敲门，我就对父亲说，让他们去别的地方治疗疾病吧。父亲耐心地说：“这时候，病人来治疗疾病，肯定是因为急迫，焦急万分。作为一名医生，一定要为病人着想。”父亲的这番话深深打动了我，并使我改变了想法。

父亲是一名中西医结合外科医生，我们村及邻村的村民都知道他。

有时，上级管理部门下达了防疫任务，父亲连饭都顾不上吃就去为村民服务。由于我们村是6个自然村组成的大村，村民居住地非常分散，一次防疫工作通常要用两天的时间才能完成。但只要是管理部门分配的工作，父亲都会按时、保质、保量完成。

父亲是1991年从部队复员回到家乡的，第二年就参与全村2600多人的防疫工作以及全村人的常见病、多发病的治疗。那时候，村里没有卫生室，父亲就把当时我们住的房子当成卫生室。2004年，我的爷爷去世后，父亲找村民委员会负责人协商关于建诊所的用地问题。村

民委员会负责人说：“没有合适的地方。”村民委员会经过研究、协商后，最终决定在我家责任田的旁边建立卫生室，结果建了一所标准卫生室。当时，父亲没有钱，就找亲朋好友借。每当看到父亲那样的辛劳，我又产生了当一名乡村医生的想法，希望能为父亲排忧解难。弹指一挥间，我发现父亲的两鬓斑白了。

这几年，父亲担负着全村的公共卫生服务工作，更是忙得连饭都吃不上。村里的老年人称他是“咱村的好人”，年轻人称他是“妙手大伯”。



遗失声明

海口秀英足鼎阁卫生站李伟的医师资格证书(编号：200441141410726770515043)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

荥阳市人民医院马晓娜的专业技术资格证书，护理学，初级(士)(编号：12220753)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

中心供氧与手术室层流净化及射线防护工程 省内专业施工厂家

网站：www.zzzbo.com
地址：郑州高新区冬青街10号
电话：18638551113

壮汉不慎落深沟 新华救治命还

□张燕红

12月20日，43岁的宋先生不慎落入2米多深的沟，导致头部摔伤、意识不清、左侧外耳道出血，被送入郑州新华医院的ICU(重症加强护理病房)。该院医务人员对其进行紧急救治。

宋先生入院后，郑州新华医院院长、外科专家陈延宾对其高度重视。陈延宾首先对患者进行全面检查和诊断，确诊为开放性颅脑损伤，左颞部急性硬膜外血肿，并形成脑疝，伤势严重，需要急

诊手术。但是，患者家属不了解该院的情况，要求转院治疗。陈延宾立即与患者家属进行沟通，“该患者正处于昏迷状态，并且已形成脑疝，如果转诊，就不能得到及时治疗，将会造成更加严重的后果。郑州新华医院治愈过许多危重脑颅外伤患者，在脑颅外科手术方面经验丰富，请相信我们。”听完陈延宾诚恳的话语，患者家属对郑州新华医院有了新的认识，决定让该院医务人员立即为患者做手术。

陈延宾立即制订了手术方案，及时为患者实施开颅“左颞部硬膜外血肿清除术”。经过1小时的紧急抢救，手术成功完成。由于做手术比较及时，患者的脑疝症状得到了缓解。第二天，患者就清醒了。

近日，该患者已经痊愈，准备出院，未留下后遗症。

患者家属对陈延宾精湛的医术和全体医务人员贴心的服务，表达了衷心感谢。

我的出诊故事

我永远忘不了十几年前那个寒冷的冬夜，那是我行医生涯中最繁忙、最惊心的一个夜晚。

我居住的村庄在豫南山区，村民分散居住在山腰、山坳里，就医十分不便。年轻人感冒了，可以自己到诊所就诊；而老年人只有依靠乡村医生出诊，才能治疗疾病。那个夜晚，我事先整理好出诊名单：对一个瘫痪病人进行康复治疗，对几个患有慢性病的病人进行回访，还要诊治几个不定时发热的病人。我背着药箱，骑着自行车在崎岖的山间小路上前行。首先，我及时赶到王女士的家里。前段时间，王女士由于脑出血导致偏瘫，住院一个多月。出院后，王女士需要做康复期治疗。由于王女士的家住在比较偏僻，我只有到其家中进行针灸治疗。我来到她家时，其家属早已在门外等候了。我走到王女士的病床前为她扎上银针，并调整好治疗仪的电流，等她感觉舒适后，半小时治疗结束。随后，我又趁着夜色赶往下一个患者的家里。

乡村医生在农村进行诊疗服务时，既要治疗常见病，又要做好慢性病的预防保健工作。出诊时，我来到几个高血压病、糖尿病病人的家里随诊，并将“健康处方”送给了他们。其中，有一个病人认为平时血压高一点儿应该没问题，饮食、起居没有规律。我对这个病人进行了科普知识宣传教育，比如饮食、起居对高血压病的影响，并用实际病例为他讲解。最后，这个病人终于心服口服了，非要拿出一条香烟送给我，以此表示感谢。我婉言谢绝了。走出病人家，一阵寒气袭来。冬季的深夜异常寒冷，月光下的寒霜泛着银光。我冒着寒冷的北风骑行在回家的路上，心想终于可以回家睡觉了。

当我打开诊室的房门时，一个病人家属突然闯进诊室，他气喘吁吁地告诉我：“我父亲吃过晚饭后，突然肚子痛，正痛得在床上来回滚动。”我随即又踏上出诊路。病人的体温是39摄氏度，面色苍白，浑身出大汗，双手捂着腹部蜷曲在床上，痛苦地呻吟着，压痛处呈阳性反跳痛，我触诊其腹部异常紧张，初步诊断为急性阑尾炎。家属让我先为病人输消炎药液，以便暂时缓解症状。随后，我再次查看病人的病情，发现异常严重，建议立即转诊。病人家属不理解我的用意。我详细给他们讲述阑尾炎就像埋藏在腹部的一颗“定时炸弹”，随时有穿孔的可能，后果不堪设想。同时，我一边与信阳市医院的外科急诊医生联系，一边用银针刺患者的足三里穴，以缓解疼痛程度，并护送病人转至信阳市医院。经过一个多小时的手术，病人被推出手术室。医生告诉其家属，如果再晚来半小时，病人将会有生命危险。家属紧紧地握着我的手，感动得说不出话来。

多年来，发生在那个冬夜的出诊故事时常提醒着我：“为病人治疗疾病要胆大、心细才行。”这促使我在今后的诊疗工作中更加谨慎、认真、细致。

（作者供职于信阳市浉河区湖东办事处三里店村卫生室）

微 言语

随着乡村卫生服务一体化管理方案的进一步实施，为了切实加强对村卫生室的监督和管理，实行乡村医生竞聘上岗有利也有弊。同时，为了完善乡村医生准入和退出机制，全体乡村医生一律实行竞聘上岗，可推动基层医药卫生体制改革的进一步深化，促进村级基本医疗和公共卫生服务的有效落实。乡村医生竞聘上岗工作要公平、公正、公开，应制订乡村医生公开竞聘上岗或退出的实施办法，对参加竞聘的乡村医生，均通过考核的方式择优录用。此外，还要重点考虑待聘或解聘人员的后续工作！乡村医生一路走来，真的不容易啊！

(丁志刚)

稿 约

本版开设新栏目《探讨与思考》，邀请广大读者踊跃参与，探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。来稿字数要求：1500字左右。

投稿邮箱：z19865060@qq.com

联系电话：(0371)85967338

联系人：李云

QQ：619865060

来信地址：郑州市金水东路与博学路交叉口东南角医药卫生报社编辑部

邮政编码：450003

本版图片均为资料图片

链接

根据郑州市卫生计生委和郑州市财政局联合制订、下发的郑卫【2016】248号文件规定：郑州新华医院重症医学科被列入郑州市2016~2020年县级医院临床重点专科。

郑州新华医院创建于2003年，2012年3月被批准为二级综合医院。建院13年来，该院坚持“人才兴院，技术强院”的发展战略目标，重视人才的引进和培养，先后选派20多人到国家级、省级医

疗机构进修、深造，已有20多名中青年技术骨干走上了各科室的领导岗位，成为学科带头人。近年来，郑州新华医院成立重症医学科，投入巨资完善ICU的各种设施，抢救急危重症患者数百例，特别是对严重颅脑损伤合并全身多发伤、肺心病、肺栓塞、失血性休克、老年多脏器衰竭等急危重症患者的救治，疗效显著。

（作者供职于郑州新华医院）